

С П Р А В К А

о состоянии агентурной работы Шилутского РО КГБ
при Совете Министров Литовской ССР за 1975 и
первый квартал 1977 года.

Агентурная работа оперативного состава Шилутского РО КГБ осуществляется в соответствии с установками КГБ при СМ Союза ССР, решением Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 6 декабря 1973 г. "О состоянии и мерах улучшения работы с агентурой", рекомендациями, данными на республиканском оперативном совещании 3 июля 1975 г. в г. Вильнюсе, а также с учётом устремлений разведок противника и складывающейся оперативной обстановки в районе.

В связи с этим основными направлениями оперативной деятельности Шилутского РО КГБ являются:

– выявление возможно заброшенной вражеской агентуры или завербованной из числа советских граждан;

– изыскание возможностей проникновения нашей агентуры в агентурную сеть противника с целью получения данных о их враждебных замыслах и устремлениях, выявления лиц, причастных к ним;

– борьба с идеологическими диверсиями противника, снижение эмиграционных настроений, особенно из числа лиц немецкой национальности, а также борьба с реакционно настроенной частью католического духовенства;

– работа в окружении военных объектов, по обеспечению секретности воинских и спец.перевозок, режима секретности на предприятиях и в учреждениях;

128

— предотвращение создания антисоветских групп и других антиобщественных проявлений со стороны националистов и политически незрелых лиц;

— поиск лиц, в прошлом совершивших тяжкие преступления и в частности убийц Ногиуса, а также по делу "Варынник".

Всего в настоящее время в Шилутском РО КГБ имеется 94 агента и 8 содержателей явочных квартир. Из числа имеющейся агентуры завербовано:

в 1975 г.	- 10 агентов
в 1976 г.	- 9 агентов
в 1977 г.	- 3 агента

одновременно за отчетный период исключено по различным мотивам 8 агентов.

Анализ агентурного аппарата

а) по возрасту:

до 25 лет	- 12 агентов
от 25 лет до 35 лет	- 24 агента
от 35 лет до 50 лет	- 25 агентов
от 50 лет и старше	- 33 агента

б) по образованию —

высшее	- 23 агента
и/высшее	- 4 агента
среднее	- 33 агента
и/среднее	- 34 агента

в) по специальности —

служащие	- 22 агента
инженерно-технические работники	- 8 агентов
учители	- 9 агентов
работники медицины	- 3 агента
рабочие и колхозники	- 45 агентов
пенсионеры	- 7 агентов

г) По национальности -

литовцы	- 81
немцы	- 13

В основном агентура принимается на явочных квартирах в среднем 2 раза в месяц, однако при необходимости и чаще.

Агентурный аппарат работоспособный, от него поступает значительное количество заслуживающих оперативного внимания материалов. Так, на протяжении 1975-77 годов от агентуры было получено 109 сигналов, большинство из которых нашли свое подтверждение, а некоторые находятся в стадии проверки.

Так, агент "Шварц" сообщил, что житель г. Пагегай Касюлис Ю.Ю. перед выездом в Ригу для встречи с инотуристкой из ФРГ-своей сестрой Казак проявлял повышенный интерес к режимному военному объекту "Аверон", а также допускал идеологически вредные суждения.

Агент "Иванов" сообщил, что житель дер. Баенай, Шилутского района Арнажюс на собственной легковой автомашине нелегально на территорию района привозил каких-то иностранцев.

Агент "Гранитас" представил материал о том, что житель дер. Сакучай во время немецкой оккупации Литовской ССР состоял в Ионишкельском карательном отряде. Эти данные перекрываются агентом "Витаутас".

По данным агента "Юргис" житель дер. Соденай Запасникас С.М., 1920 года рождения не имеет документов личности и от окружения скрывает свое прошлое.

Агент "Вилкас" сообщил, что рабочий Кинтайского рыбхоза Гячяс Ю.Ю. 1932 года рождения среди своего окружения распространяет идеологически вредные измышления, прослушиваемые им через зарубежные антисоветские радиостанции.

Агент "Кимани" сообщил, что житель гор. Шилуте Кукас Ю.Ф. 1936 года рождения резко антисоветски настроен, систематически прослушивает зарубежные радиостанции, питает большую неприязнь к русской нации. В антисоветском духе воспитывает своих детей.

Все вышеуказанные лица находятся в стадии проверки.

Большое количество сигналов поступает от агентуры о наличии у жителей района незаконно хранимом ими огнестрельного оружия. Только этим можно объяснить, что оперативным составом РО КГБ в 1975 г. изъято 23 ствола огнестрельного оружия; в 1976 г. - 18, а за первый квартал 1977 г. - 7.

Активно используется агентура по делам оперативного учёта и в профилактических мероприятиях. Так, 8 июля 1976 года были осуществлены профилактические мероприятия в отношении группы учащихся средней школы за идеологически вредные суждения и исполнение песен националистического содержания. Из числа профилактируемых был подобран кандидат на вербовку, а затем и завербован агент "Зоркий". Общаясь с профилактируемыми, "Зоркий" оказывал на них положительное влияние, в силу чего профилактируемые отказались от своих враждебных взглядов, а впоследствии и осудили свои поступки.

18 июня 1976 г. агент "Асас" представил сообщение и передал оперработнику учебник "Новейшая история" для 10 класса средней школы с идеологически вредными надписями, принадлежащий ученику XI класса Ченкусу Э.Б., 1959 года рождения. Агенту "Асас" было отработано письменное задание провести профилактику Ченкуса, с чем он отлично справился. После своего положительного воздействия на Ченкуса, последний изменил свои неправильные взгляды.

На территории Шилутского района расположены 4 объекта ПВО, вооруженных ракетами "Земля-воздух" и технический дивизион "Августовский" для заправки ракет, а также склад горюче-смазочных материалов Прибалтийского военного округа "Аверон". Кроме того, в соседних Таурагском и Юрбаркском районах на границе с Шилутским районом расположен военный объект "Сатурн". В окружении этих объектов в РО КГБ имеется 26 агентов.

К проверке сигналов, подозрительных на шпионаж, подключается агентура Особых отделов, обслуживающих вышеуказанные объекты, которая к изучаемому лицу в каждом отдельном случае подводится под благовидным предлогом на реальной основе. В то же время агентура РО КГБ используется в проверке сигналов, полученных Особыми отделами. Необходимо отметить, что почти вся

агентура РО КГБ используется не по одной линии работы, а по нескольким. Так, агент "Альгис" используется по интеллигенции, духовенству и проверке лиц, въезжающих за границу. Агент "Пранайтис" - по окружению военных объектов, переписчикам с кап.странами и получателям ценных подарков из-за рубежа. Агент - по возвратившимся из мест заключения и интеллигенции из числа учителей и т.п.

На территории Шилутского района проживает 450 лиц, считающих себя немцами, из них 2 гражданина ФРГ и 7 лиц без гражданства. Из числа этой категории имеется 13 агентов, которые в основном используются по снижению эмиграционных настроений среди лиц немецкой национальности и срыву враждебных замыслов пропагандистских служб ФРГ.

В 1975 г. совместно с I отделом КГБ при СМ Литовской ССР подготовлен и со специальным заданием в ФРГ направлялся агент "Сауллюс", который после возвращения представил заслуживающую оперативного внимания информацию.

В настоящее время подготавливаются агенты "Рамбинас" и "Вальдемарас" для посещения со специальными заданиями посольство ФРГ в Москве, а агент "Иванов" для поездки в ФРГ.

Проводится определенная положительная работа и по подставе нашей агентуры иностранным из кап.стран, приезжавших в Литву по каналу туризма и частному каналу. Так, на протяжении отчетного периода в Вильнюс для встречи с иностранцами маршрутировались агенты "Игла", "Повилас" и "Витянис", а агент "Гегужис" въезжал в Минский кемпинг. Кроме того, для маршрутизования подобраны и готовятся агенты "Антанас", "Антанавичюс", "Асас", "Гарутис", "Олег", "Ритас" и "Янис".

В большинстве личных дел имеются планы обучения и воспитания агентов, утвержденные начальником РО КГБ, а также присоединены отдельные ёттраки, в которых после проведенных встреч с агентами отражаются вопросы, связанные с их обучением и воспитанием.

182

✓ Характеристики на агентуру пишутся один раз в два года, в которых отражается результат работы с агентом за 2 года и как он намечен использоватьсь в дальнейшем..

Имеются справки о способах экстренной связи оперработника с агентом и агента с оперработником. В личных и рабочих делах агентов имеются отметки, связанные с мероприятием по делу "Взрывник". Проверка агентов осуществляется в основном через другую агентуру и доверенных лиц, а также в работе по выполнению ими конкретных заданий или перепроверки сообщаемых ими материалов.

✓ Имеющиеся в РО КГБ 8 явочных квартир соответствуют требованиям приказов КГБ при СМ Союза ССР. Отработаны надежные легенды посещения их оперработниками и агентурой. Каких-либо сигналов, связанных с их расшифровкой не имеется. Большинство квартир систематически проверяется через другую агентуру. Так, содерхатель явочной квартиры "Повилас" в связи с готовящейся его поездкой в качестве туриста в Индию в 1977 году проверялся через агента "Ионас" и доверенное лицо "П".

Из исключенной агентуры, ранее принимавшейся на явочных квартирах, расшифровавшихся, дезинформаторов или двурушников не имеется.

В Шилутском РО КГБ на I апреля 1977 года имеется 18 кандидатов на вербовку. Проверка их и изучение осуществляется через агентуру и доверенных лиц. Одновременно даются разовые задания для выяснения их пригодности в использовании в дальнейшем в качестве агентов. Подбор осуществляется с целью дальнейшего использования кандидатов в качестве агентов по нескольким направлениям.

Так, кандидат на вербовку "Б.А.А.", 1949 года рождения, с высшим образованием, инженер-энергетик совхоза, общается среди интеллигенции и может использоваться по изучению негативных процессов, происходящих среди инженерно-технических работников учителей (жена учительница) и по линии духовенства (родители

его члены костельного комитета). Контакт с ним установлен в ноябре 1976 г. Изучается через агента и архивного агента

Кандидат на вербовку "П.Р.Ю.", 1959 года рождения, учащийся XI класса средней школы участвовал в изучении ученика этой же школы Грикшаса, который учинил надпись идеологически вредного содержания. Кандидат представил ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания, а после профилактики Грикшаса осуществлял за ним наблюдение, что позволило в дальнейшем прийти к выводу, что Грикшас осознал свой поступок и сделал правильные для себя выводы.

Начальник Шилутского РО КГБ майор Каршавичюс А.М. лично руководит работой с агентурой оперативного состава, принимает участие в подборе кандидатов на вербовку, а также при вербовках, где проводит тщательный инструктаж вновь завербованных. Систематически осуществляет контрольные явки с агентурой, в силу чего знает возможности и способности всего агентурного аппарата РО КГБ. Ведет график приема агентуры оперативным составом и знакомится со всеми агентурными сообщениями, на которых указывает свои замечания. Итоги работы с агентурой подводятся ежемесячно и за квартал.

Наряду с положительными моментами в работе с агентурой в Шилутском РО КГБ имеется и ряд недостатков и упущений:

- Не вся агентура соответствует требованиям решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 6 декабря 1973 г. как по своим личным качествам, так и возможностям. Так, агент "Виктор" злоупотребляет спиртными напитками, в связи с чем систематически срывает явки. Аг. "Зуйкис" алкоголик, с 1972 г. от него не поступило ни одного сообщения. Аг. "Плаукштис" колхозник с одноклассным образованием, с 1974 г. нет ни одного сообщения. На протяжении длительного времени не представляют материалов агенты "Повилас", "Ионайтис", "Янис", "Нарутис" и "Ляуконис".

— Из 94 агентов 20 агентов завербованы на компрометирующих материалах, однако проверка их осуществляется недостаточно. Только аг. "Лапелис" проверялся через литерную технику, а агенты "Пранайтис", "Цяцрас", "Гедиминас", "Игла" длительное время не перепроверялись и через другую агентуру.

— В некоторых личных делах отсутствуют планы обучения и воспитания агентуры. (Личные дела на агентов "Немунас", "Лапелис", "Студентас" и др.).

— В большинстве личных дел нет списков связей агентов и отметок о проведении контрольных явок.

— Не полностью загружены явочные квартиры, так как более 30% агентуры принимается по тем или иным причинам в обусловленных местах.

— Недостаточно проводится работа по приобретению агентуры, способной по своим личным качествам, служебному и общественному положению, возможностям заинтересовать спец. службы противника, а также по контрразведывательному обеспечению советских граждан, выезжающих за границу.

По отмеченным в справке недостаткам и путях их устранения в Шилутском РО КГБ проведено совещание с оперативным составом.

В составлении настоящей справки принимал участие начальник З отделения Клайпедского отдела КГБ при СМ Литовской ССР майор Лаврентьев Е.Н.

Старший оперуполномоченный 2 отделения
I отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР
майор

Ю.Наумов

• 10 " мая 1977 года
№2/I-I404

Сообщение принят
10/17/77
М.И.Дж.